

Súd: Okresný súd Liptovský Mikuláš  
Spisová značka: 1P/91/2023  
Identifikačné číslo súdneho spisu: 5623214414  
Dátum vydania rozhodnutia: 19. 09. 2023  
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Katarína Podhorcová  
ECLI: ECLI:SK:OSLM:2023:5623214414.4

## ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Liptovský Mikuláš sudkyňou JUDr. Katarínou Podhorcovou v právnej veci starostlivosti o maloletú V. W., nar. XX. X. XXXX, trvale bytom S. XXXX/XX, R. V., t. č. v Centre pre deti a rodiny Martin, zastúpenú kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Liptovský Mikuláš, so sídlom M. M. Hodžu 1784/30, Liptovský Mikuláš, IČO: 30 794 536, dieťa matky V. W., nar. XX. X. XXXX, trvale bytom S. XXXX/X, R. V., a otca R. W., nar. XX. X. XXXX, trvale bytom N. F. XX/XX, M. R., za účasti Centra pre deti a rodiny Martin a za účasti Okresnej prokuratúry Liptovský Mikuláš, takto

### rozhodol:

I. Súd dočasne odníma V. W., nar. XX. X. XXXX, z osobnej starostlivosti rodičov a nariaďuje výchovné opatrenie maloletej na účely zabezpečenia odbornej pomoci maloletej a zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletej, pobytom v zariadení Centrum pre deti a rodiny Martin, so sídlom Hviezdoslavova 62, Martin, IČO: 17 335 604, na dobu najdlhšie 6 mesiacov od právoplatnosti tohto rozsudku.

II. Žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania.

### odôvodnenie:

1. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Liptovský Mikuláš podal na Okresný súd Liptovský Mikuláš dňa 21. 6. 2023 podnet na začatie konania o uloženie výchovného opatrenia maloletej V. W., nar. XX. X. XXXX, za účelom zabezpečenia odbornej pomoci na dobu najdlhšie 6 mesiacov, so súčasným podnetom na nariadenie neodkladného opatrenia. V podaní poukázal na skutočnosť, že na základe uznesenia Okresného súdu Liptovský Mikuláš sp. zn. 1P/66/2022 zo dňa 20. 10. 2022, právoplatného a vykonateľného dňa 30. 12. 2022, bolo maloletej nariadené výchovné opatrenie na účely zabezpečenia odbornej pomoci maloletej a zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletej, ktoré sa vykonáva v Centre pre deti a rodiny v Martine na dobu najdlhšie na dobu 6 mesiacov od právoplatnosti uznesenia, teda do 30. 6. 2023. Rodičia maloletej sú manželia od 24. 11. 2017 a sú rodičmi troch maloletých detí: neb. R., nar. XX.XX.2018, zomr. XX.XX.2021, neb. Q., nar. XX.XX.2019, zomr. XX.XX.2021, a V., nar. XX.XX.2020. Pred októbrom 2021 nežili rodičia v spoločnej domácnosti. Matka s deťmi a jej matkou, pani V., bývali v bunke v rómskej osade Hlboké. Otec detí žije vo Veľkej Lomnici, odkiaľ pochádza, a občas chodil navštevovať deti do Hlbokého. Vzťahy medzi rodičmi boli napäté a vzájomná komunikácia na problematickej úrovni. Maloletá V. je vedená v evidencii Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Liptovský Mikuláš, odbor sociálnych vecí a rodiny, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, z dôvodu vážnej udalosti, požiaru bunky v miestnej rómskej osade Hlboké dňa 22. 10. 2021, kde v tom čase bývali aj s deťmi. Maloleté deti boli počas požiaru bunky bez dohľadu dospeljej osoby a uzamknuté. Mal. R. a mal. Q. na mieste zahynuli v dôsledku uhorenia, V. bola hospitalizovaná na Klinike popálenín a rekonštrukčnej chirurgie v Nemocnici Agel Košice-Šaca. Dňa 17. 1. 2022 bola prevezená do Univerzitnej nemocnice v Martine, odkiaľ bola dňa 9. 2. 2022 prevezená do Národného ústavu detskej tuberkulózy a respiračných chorôb v Dolnom Smokovci.

Následne bola hospitalizovaná na detskom oddelení Liptovskej nemocnice s poliklinikou, odkiaľ bola na základe neodkladného opatrenia odovzdaná do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Martin, so sídlom Hviezdoslavova 62/56, Martin. Na základe uznesenia sp. zn. 1P/66/2022 zo dňa 20. 10. 2022, právoplatného a vykonateľného dňa 30. 12. 2022, bolo nariadené maloletej výchovné opatrenie, ktoré sa vykonáva v uvedenom zariadení, v profesionálnej rodine zamestnanca centra. Centrum pre deti a rodiny Martin podalo orgánu sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately dňa 29. 5. 2023 správu z vyhodnotenia psychického, fyzického a sociálneho vývinu maloletej, z ktorej vyplýva, že maloletá si je po vážnom traumatickom úraze vedomá svojho telesného postihnutia, vie ukázať na jazvy, čím je obmedzená v pohybe. Vyžaduje špeciálny hygienický režim a intenzívnu starostlivosť o pokožku. Potrebuje 5x denne aplikovať na celé telo predpísaný krém na ošetrovanie jaziev a zároveň masírovať všetky postihnuté miesta. Je nutné dbať na to, aby sa svojvoľne nedotýkala pokožky, pretože sa škriabe. V januári a máji 2023 absolvovala operatívne zákroky na horných končatinách, doliečuje sa v rodinnom prostredí u profesionálneho náhradného rodiča. Maloletá naďalej pokračuje v pravidelných lekárskejších kontrolách a vyšetreniach, jej stav si vyžaduje intenzívnu starostlivosť. Jej napredovanie je viditeľné. Čo sa týka záujmu rodičov o maloletú, ten prejavujú najmä telefonicky. Matka mala ohlásenú návštevu 22. 3. 2023, avšak nedostavila sa. Otec sa informuje na zdravotný stav maloletej v pravidelnejších intervaloch. Osobne ju navštívil 13. 3. 2023 v CDR Marin, na ďalšie ohlásené stretnutie dňa 24. 3. 2023 sa bez ospravedlnenia nedostavil. Opakovane sa stáva, že sa dohodnú na termíne osobnej návštevy, avšak bez ospravedlnenia sa nedostavia. Pracovníčka CDR Martin uviedla, že pri stretnutiach maloletá plače, po čase sa ukludní, návštevy sú chvíľkové. Otec sa snaží pri stretnutiach nadviazať kontakt, no podľa ich slov ho maloletá V. odmieta. Chyba je možno v jazykovej bariére, je preto nevyhnutné naďalej budovať pozitívne vzťahy medzi maloletou a jej rodičmi. Nutné je však, aby ju rodičia navštevovali pravidelne, na čo apeluje nielen Centrum pre deti a rodiny Martin, ale aj Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Liptovský Mikuláš, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí. Zo správy Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Kežmarok, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, zo dňa 12. 5. 2023, vyplýva, že otec maloletej R. W. býva v osade v domácnosti svojho otca vo Veľkej Lomnici v murovanom dome pozostávajúcom z jednej veľkej izby zariadenej štandardným nábytkom, bez sociálneho zariadenia. V domácnosti je zavedená elektrina, vodu čerpá rodina z výtokového stojana v osade, vykurované je pieckou na tuhé palivo. V domácnosti žije s jeho družkou D. S., s ktorou sa chcú zosobášiť, a tiež s ich spoločným synom B. S., nar. XX. X. 2023. Otec má pripravený pozemok, kde bude stavať, má zabezpečený stavebný materiál na stavbu domu. T. č. je nezamestnaný, evidovaný na ÚPSVaR Kežmarok, privyrába si brigádne, hľadá si trvalú prácu. V čase šetrenia v domácnosti prišli aj sestry pána W., ktoré bývajú v blízkosti domácnosti, a vyjadrili podporu a pomoc pánovi W. pri starostlivosti o maloletú V.. U otca maloletej V. sa doposiaľ nezmenili bytové a sociálne pomery, a vzhľadom k tomu dňa 8. 3. 2023 Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Kežmarok, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, konštatoval: „Otec nemá vytvorené vhodné podmienky pre príchod svojej 3 ročnej dcéry V.. Mal. V. vyžaduje vyšší hygienický štandard, čo momentálne otec vo svojej domácnosti nevie zabezpečiť. Inak napriek prejavenu záujmu otca o maloletú V., máme za to, že návrat maloletej do domácnosti otca nie je vhodný pre zdravý vývoj maloletej. Domácnosť otca nespĺňa hygienický štandard vhodný na špecifické požiadavky maloletej a zdravotnú diagnózu, ktorá je s ňou spojená.“ Bytové podmienky na strane matky sa nezmenili. Doposiaľ bývala na adrese E. XXX, A., kde sa zdržiavala so svojou dcérou Q. W., nar. XX. X. XXXX, v spoločnej domácnosti rodičov svojho partnera Q. Č.. Dňa 21. 3. 2023 sa matka s maloletou dcérou Q. presťahovala po hádke s partnerom k svojej matke M. V. do Hlbokého. Bytové a sociálne pomery boli preverené nielen osobnou návštevou úradu dňa 25. 5. 2023, ale aj dožiadaním Mesta Liptovský Mikuláš. Matka maloletej sa t. č. zdržuje u svojej matky M. V. a jej súčasného partnera Q. V. s maloletou Q. W., nar. XX. X. XXXX, na adrese S. XXXX/X, R. V.. Ide o okálový dom s jednou izbou, kde má matka maloletej miesto na spanie. Príbytok bol zariadený potrebným nábytkom, kuchyňa bola novo zariadená, k príbytku majú k dispozícii kúpeľňu. Matka v čase šetrenia dňa 25. 5. 2023 uviedla, že sa údajne informuje o maloletú V., a že je v kontakte s profesionálnou rodinou. Ďalej uviedla, že má záujem o dcéru, no je si vedomá, že nemá podmienky vhodné na starostlivosť o ňu. Na základe zistených skutočností je dôvodné, aby bolo uložené výchovné opatrenie na účely zabezpečenia odbornej pomoci maloletému dieťaťu alebo zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa pobytom v zariadení najdlhšie na šesť mesiacov, nakoľko návrat do prirodzeného rodinného prostredia ani jedného z rodičov nie je v súčasnej situácii možný.

2. Uznesením sp. zn. 1P/91/2023 zo dňa 23. 6. 2023 Okresný súd Liptovský Mikuláš začal konanie o uloženie výchovného opatrenia, taktiež konanie o nariadenie neodkladného opatrenia a ustanovil maloletej kolízneho opatrovníka Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Liptovský Mikuláš.

3. Dňa 27. 6. 2023 rozhodol Okresný súd Liptovský Mikuláš o nariadení neodkladného opatrenia, na základe ktorého sa maloletá odo dňa 1. 7. 2023 odovzdáva do starostlivosti zariadenia - Centrum pre deti a rodiny Martin na dobu najdlhšie šesť mesiacov od odovzdania maloletej do tohto zariadenia.

4. Podaním zo dňa 22. 6. 2023 Okresná prokuratúra Liptovský Mikuláš oznámila svoj vstup do konania s poukazom na ustanovenie § 13 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku.

5. Zo správy kolízneho opatrovníka Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Liptovský Mikuláš zo dňa 5. 9. 2023 vyplýva, že vykonal šetrenie v domácom prostredí u otca maloletej cestou dožiadaného Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Kežmarok. Bytové a sociálne pomery sú u otca dlhodobo nezmenené. Okrem družky a ich spoločného syna žije s nimi maloletá Z. R. S., nar. XX. X. 2016, družkina dcéra. Otec je nezamestnaný, vyradený z evidencie uchádzačov o zamestnanie, má ukončené iba základné vzdelanie. Jeho príjem sú príležitostné brigády (fušky). Rodina žije z príjmu družky D., ktorá je na materskej dovolenke. Príjem pozostáva z rodičovského príspevku a rodinných prídavkov na deti v celkovej sume 420,- eur. Čo sa týka maloletej V., otec ju chce do svojej starostlivosti z dôvodu, že je to jeho dcéra a aj preto, lebo sa bojí, že keď si ju nevezme, pôjde do väzenia. Sám však uznal, že o maloletú V. by sa nevedel adekvátne postarať. S dcérou nemá vytvorený blízky citový vzťah, nepamätal si, kedy ju bol naposledy pozrieť v Martine. Nevedel presne uviesť dátum, kedy sa telefonicky zaujímal o dcéru. Časté návštevy u V. si nemôže dovoliť, pretože nemá dostatok peňazí na cestovanie. Obec Veľká Lomnica oznámila, že otec požíva alkohol príležitostne a snaží sa nájsť si prácu. Dňa 12. 7. 2023 úrad vykonal návštevu maloletej V. v Centre pre deti a rodiny Martin. Maloletá bola komunikatívna, aj keď jej bolo horšie rozumieť, o sebe hovorí v 3. osobe. Bola veselá, na fotkách ukázala seba, ďalšie osoby pomenovala ich a tešila sa z mora, kde trávila dovolenku, tiež z návštevy ZOO v Bojniciach. Počas celého rozhovoru sa zdržiavala v blízkosti profesionálnej matky, ktorej nedovolila vzdialiť sa do vedľajšej miestnosti. Dňa 10. 8. 2023 sa uskutočnila prípadová konferencia, na ktorú pozval OSPODaSK Liptovský Mikuláš CDR Martin, profesionálnu matku, Mesto Liptovský Mikuláš, starú matku a rodičov maloletej V.. Rodičia sa nedostavili napriek tomu, že boli opakovane upozornení, že je nutné, aby sa stretnutia zúčastnili. Svoju účasť opakovane prisľúbili. Sociálna pracovníčka CDR Martin uviedla, že zdravotná starostlivosť o maloletú V. je náročná, má popáleniny po celom tele a čaká ju veľa plastických operácií. Ako bude maloletá rásť, koža sa jej bude naťahovať, stále budú potrebné plastické operácie, pravdepodobne 2 - 3 krát ročne. Je potrebné premasťovať jej pokožku 5x denne, nesmie sa spotiť, prechladnúť, potrebuje neustály dohľad, aby sa nepoškriabala, a aby bola zabezpečená potrebná hygiena. Úradu bola poskytnutá správa, ktorú vypracovala profesionálna matka p. K., kde podrobne opisuje, čo si vyžaduje starostlivosť o maloletú V.. Čo sa týka komunikácie rodiny s CDR Martin, stará matka sa informovala ohľadom maloletej naposledy dňa 20. 6. 2023. Osobne bol otec na návšteve maloletej v marci 2023, a potom v júni 2023, kedy prišiel pod vplyvom alkoholu. Od januára 2023 bol osobne na návšteve maloletej tri krát. Stará matka sa s matkou nedostavila od januára 2023 ani raz, aj keď boli viackrát ohlásené. V rámci šetrenia dňa 23. 8. 2023 pracovníkmi Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Liptovský Mikuláš v prirodzenom prostredí matky V. W.Y., bolo zistené, že matka (po odchode z Batizoviec) stále býva spolu so svojou matkou M. V. a maloletou Q., nar. XX. X. 2022, v bunke v Hlbokom. Ide o prenajatú jednoizbovú bunku s nižším hygienickým štandardom, bez vody, elektrina je zavedená z vedľajšieho príbytku. Zariadená je skromne veľkou posteľou, nábytkom, ktoré tu zanechali predošlé nájomníčky, pieckou na tuhé palivo, staršou menšou práčkou Miniromo. Matka uviedla, že v noci s maloletou Q. spáva u susediacej pani A.Č.. V Hlbokom je od 21. 3. 2023 a plánuje tam ostať. T. č. poberá na maloletú Q. rodičovský príspevok vo výške 345,20 eur a prídavok vo výške 60,- eur mesačne. Stará matka M. V. do domácnosti prispieva sumou 74,- eur mesačne, čo predstavuje príjem za aktivačné práce. Matka sa vyjadrila, že platia 30,- eur mesačne za nájom, vrátane elektriny. Na chode domácnosti, potrebných úhradách, ako aj na starostlivosti o maloletú Q. sa podieľajú spoločne. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Liptovský Mikuláš, OSPODaSK, vykonáva v domácnosti matky maloletej opatrenia v spolupráci s CDR Liptovský Hrádok v zmysle Plánu sociálnej práce s dieťaťom a jeho rodičom, týkajúceho sa maloletej Q.. Matka spolu so starou matkou sa opakovane vyjadrili počas šetrení, že by sa rady o maloletú V. starali. Situácia ohľadne zdravotného stavu maloletej V. im bola opakovane vysvetlená. Ďalšie informácie mali byť rodičom poskytnuté detailne počas prípadovej konferencie dňa 10. 8. 2023, avšak ani jeden sa na stretnutie nedostavil, hoci opakovane svoju účasť prisľúbili. Vzhľadom na zistené skutočnosti, otec ani matka naďalej nemajú vytvorené vhodné podmienky na poskytovanie adekvátnej starostlivosti o maloletú V.. Naďalej ich domácnosti nespĺňajú požadované podmienky,

nevyhnutný hygienický štandard, s prihliadnutím na špecifické nároky súvisiace so zdravotným stavom maloletej.

6. Na pojednávanie nariadené na deň 19. 9. 2023 sa dostavil kolízny opatrovník Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Liptovský Mikuláš a prokurátorka Okresnej prokuratúry Liptovský Mikuláš. Centrum pre deti a rodiny Martin sa na pojednávanie nedostavilo, svoju účasť ospravedlnilo z dôvodu pracovnej vyťaženia, vyjadrilo súhlas s vykonaním pojednávania v ich neprítomnosti. Súčasne doručilo súdu i správu o aktuálnom psychickom, fyzickom a sociálnom vývine maloletej V.. Matka a otec sa na pojednávanie nedostavili, hoci predvolanie im bolo riadne a včas doručené, matke dňom 17. 8. 2023 a ocovi dňom 18. 8. 2023.

7. Zo správy Centra pre deti a rodiny Martin zo dňa 8. 9. 2023 k aktuálnej situácii vyplýva, že maloletej sa od prvého prijatia starostlivosť poskytuje v domácom prostredí zamestnanca Centra pre deti a rodiny Martin, teda profesionálneho náhradného rodiča. Od 16. 5. 2023 do 17. 5. 2023 bola hospitalizovaná v Univerzitnej nemocnici v Martine pre plastickú operáciu na ľavej ruke. Doliečuje sa už v domácom prostredí u profesionálneho rodiča a bude absolvovať potrebné kontroly po operačnom zákroku. Z dôvodu veľkých jaziev na tele má obmedzenú hybnosť. Z dôvodu širokej chôdze bolo neurológom doporučené RTG bedrových kĺbov, ktoré bolo urobené v mesiaci máj 2023, výsledok bedrových kĺbov bol bez nálezu. Problém širokej chôdze je spôsobený sťahovaním kože po popáleninách. Maloletá V. preferuje skôr pokojné hry, rada sa hrá s drobnými hračkami, alebo tlačí veľké auto, o ktoré sa môže pri chôdzi oprieť. Na prostredie profesionálneho rodiča a širšiu rodinu sa adaptovala dobre. Občas v noci máva záchvaty usedavého plaču, ale po upokojení profesionálnom rodičom opäť zaspí. Rečový prejav maloletej V. je oneskorený a nezrozumiteľný, ale napreduje a pokynom rozumie. Celodenne je plienkovaná, so súčasným nácvikom. Pije samostatne z pohára, pri jedení používa lyžicu a vidličku. Pod dohľadom profesionálneho rodiča sa dokáže najesť sama. Chôdzu zvláda sama, aj po schodoch, problém jej robí nerovný terén a pri zakopnutí padne na zem. Pre značné poškodenie horných končatín sa nevie pred pádom zachytiť. Počas jarných prázdnin bola s profesionálnou náhradnou matkou na jednodňových výletoch v Poľsku a Českej republike. Od 8. 4. 2023 do 22. 4. 2023 bola s profi matkou a chlapcom, ktorý je taktiež v starostlivosti profesionálneho rodiča, na dovolenke v Egypte. Dňa 10. 8. 2023 sa uskutočnila prípadová konferencia. V pripojenej správe zo dňa 5. 8. 2023 profesionálna matka uviedla, že po doporučení konzília plastických lekárov maloletej čaká séria rekonštrukčných plastických operácií. Pre poškodenie rúk jej robí problém udržiavať rovnováhu, nemá v rukách oporu a istotu, celkovo jemná motorika je poznačená chýbajúcim malíčkom, zrastami medzi prstami a výrazným zjazvením kože. Pri pádoch je opakovanej praská koža na určitých miestach, takže treba ihneď miesto ošetriť a zamedziť prípadnému znečisteniu špinavými rukami alebo odevom. Aj v hrubej motorike je limitovaná kontraktúrami jaziev. Podľa vyjadrenia ortopéda je pohyblivosť dolných končatín a celkové držanie tela negatívne poznačené jazvami na chrbte a na dolných končatinách, vrátane chodidiel. Nevláda dlhú chôdzu, rýchlo sa unaví, často padá. Je potrebná zvýšená opatrnosť a podpora. Sama sa pýta posadiť do kočíka. Taktiež už vie povedať, na ktorom mieste ju jazvy tlačia v topánkach. Chôdzu po schodoch zvládne bez opory len smerom dolu. V opačnom smere vystupuje iba jednou nohou a potrebuje sa pridržať. Druhá noha má jazvy v oblasti kolena a čiastočne blokuje jeho plnú funkčnosť. Na podnet lekárky z rehabilitácie chodia každý týždeň plávať, dopĺňajú potrebnú sériu rehabilitačných cyklov. Pobyť vo vode jej pomáha uvoľniť kĺby, koža zmäkne a uvoľní sa. V. má veľmi rada pohyb vo vode. Veľmi pozitívne vnímala aj doporučený pobyt pri mori. Koža na tele je trvale namáhaná v miestach kontaktu s oblečením a obuvou. Dieťa pociťuje diskomfort v namáhaných miestach - na stehnách, kolenách, pleciach. Už pri jemnom poškrabaní - ako uštipnutie komárom, vyrážka z tepla, dochádza k otvoreným hnisavým ranám, ktoré sa hoja aj niekoľko týždňov. Taktiež poškodenie nechťových lôžok si vyžaduje sprísnenú hygienu, čistotu hračiek a prostredia. Poškodenie kože spôsobuje problémy s termoreguláciou tela. V lete hrozí riziko prehriatia a je nutná zvýšená opatrnosť v oblasti jaziev na hlave. Chýbajú jej vlasy na temene, treba zamedziť spoteniu hlavy, lebo jazvy hnisajú. V chladnom počasí veľmi citlivo reaguje na pokles teploty, jazvy ju bolia. Koža na tvári a rukách stráca vlhkosť a praská. Pri pobyte vonku treba opakovane použiť krém a udržiavať ich v teple. Dieťa v takom čase nemá záujem o vychádzky a aktivity mimo domácnosť.

8. Na pojednávaní sa zástupkyňa kolízneho opatrovníka vyjadrila, že podmienky u rodičov sú dlhodobou nezmenené a nevyhovujúce. Navrhla uložiť výchovné opatrenie, a to pobyt maloletej v Centre pre deti a rodiny Martin po dobu najdlhšie 6 mesiacov, za účelom zabezpečenia odbornej pomoci a úpravy rodinných a sociálnych pomerov, nakoľko rodičia ani ich blízki príbuzní nemajú v súčasnej dobe

vytvorené vyhovujúce podmienky, ktoré by zabezpečili vyhovujúcu starostlivosť pre maloletú vzhľadom k jej diagnóze.

9. Prokurátorka sa v záverečnom prednese pripojila ku prednesu zástupkyne kolízneho opatrovníka.

10. Podľa § 37 ods. 2 Zákona o rodine, ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa, súd môže rozhodnúť o uložení týchto výchovných opatrení:

a) vhodným spôsobom napomenie maloleté dieťa, jeho rodičov a iné fyzické osoby, ktoré svojím správaním ohrozujú alebo narušujú jeho riadnu výchovu,

b) určí nad výchovou maloletého dieťaťa dohľad; dohľad vykonáva najmä za súčinnosti orgánu sociálnoprávnej ochrany detí, obce, školy, neštátnych subjektov a zariadenia, v ktorom je maloleté dieťa umiestnené,

c) uloží maloletému dieťaťu obmedzenie v rozsahu potrebnom na predchádzanie a zabraňovanie škodlivým vplyvom, ktoré môžu ohroziť alebo narušiť jeho priaznivý vývin; dodržiavanie uloženého obmedzenia sleduje najmä za súčinnosti obce,

d) uloží maloletému dieťaťu a jeho rodičom povinnosť podrobiť sa sociálnemu poradenstvu alebo inému odbornému poradenstvu.

Podľa § 37 ods. 3, písm. b) Zákona o rodine, ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa a ak výchovné opatrenia uvedené v odseku 2 nevedli k náprave, súd dočasne odníme maloleté dieťa z osobnej starostlivosti rodičov aj proti ich vôli, osôb, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej starostlivosti podľa § 45 <<https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/2005/36/20170701>> alebo § <<https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/2005/36/20170701>>48 <<https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/2005/36/20170701>>, budúcich osvojiteľov, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do starostlivosti podľa § 103 <<https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/2005/36/20170701>>, osvojiteľov alebo poručníka, ktorý sa o maloleté dieťa osobne stará, a nariadi maloletému dieťaťu na účely zabezpečenia odbornej pomoci maloletému dieťaťu alebo zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa pobyt v zariadení najdlhšie na šesť mesiacov.

11. Podľa § 37 ods. 4, písm. b) Zákona o rodine, na zabezpečenie účelu výchovného opatrenia alebo na zabezpečenie úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa počas výkonu výchovného opatrenia podľa odseku 2 alebo podľa odseku 3 súd môže rodičom dieťaťa, osobám, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej starostlivosti podľa § 45 <<https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/2005/36/20170701>> alebo § 48 <<https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/2005/36/20170701>>, budúcim osvojiteľom, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do starostlivosti podľa § 103 <<https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/2005/36/20170701>>, osvojiteľom alebo poručníkovi, ktorý sa o maloleté dieťa osobne stará, uložiť inú povinnosť.

12. Podľa § 37 ods. 5 Zákona o rodine, ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa, súd môže výchovné opatrenie podľa odseku 3 uložiť aj vtedy, ak jeho uloženiu nepredchádzalo výchovné opatrenie podľa odseku 2.

13. Podľa § 37 ods. 6 Zákona o rodine, ak súd rozhodne o uložení výchovných opatrení podľa odseku 3, môže ich vhodne a účelne spájať s výchovnými opatreniami uvedenými v odseku 2.

14. Podľa § 37 ods. 7 Zákona o rodine, súd sleduje vykonávanie výchovných opatrení najmä v súčinnosti s orgánom sociálnoprávnej ochrany detí, obcou, neštátnym subjektom a s príslušným zariadením.

15. Podľa § 37 ods. 8 Zákona o rodine, súd hodnotí účinnosť výchovného opatrenia priebežne tak, aby pred uplynutím obdobia, ktoré uviedol v rozhodnutí o jeho uložení, zhodnotil splnenie účelu výchovného opatrenia. Súd zruší výchovné opatrenie, ak splnilo svoj účel. Ak je to v záujme maloletého dieťaťa, môže súd rozhodnúť o opakovanom uložení výchovného opatrenia alebo o uložení iného vhodného výchovného opatrenia. Ak súd na základe zhodnotenia účinnosti výchovného opatrenia rozhoduje o opakovanom uložení výchovného opatrenia podľa odseku 3 alebo o uložení iného vhodného výchovného opatrenia podľa odseku 3 alebo o nariadení ústavnej starostlivosti podľa § 54 <<https://www.slov-lex.sk/pravne-predpisy/SK/ZZ/2005/36/20170701>>, môže dočasne upraviť pomery maloletého dieťaťa do právoplatnosti rozhodnutia.

16. Na základe výsledkov vykonaného dokazovania, hodnotiac dôkazy jednotlivo, aj v ich vzájomných súvislostiach, mal súd preukázaný nasledovný skutkový a právny stav. Uznesením Okresného súdu Liptovský Mikuláš č. k. 1P/66/2022-35 zo dňa 20. 10. 2022, právoplatným a vykonateľným dňa 30. 12. 2022, súd dočasne odňal maloletú z osobnej starostlivosti rodičov a nariadil výchovné opatrenie na účely zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletej pobytom v zariadení Centra pre deti a rodiny Martin, na dobu najdlhšie 6 mesiacov od právoplatnosti uznesenia. V prebiehajúcej veci sp. zn. 1P/91/2023 bola maloletá neodkladným opatrením zo dňa 27. 6. 2023 odovzdaná odo dňa 1. 7. 2023 do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Martin, kde sa zdržiava doposiaľ. V uvedenom zariadení jej je profesionálnou rodinou dlhodobo poskytovaná kvalitná všestranná zdravotná, odborná, sociálna a materiálna starostlivosť, výchova a napĺňanie citových a emocionálnych potrieb. V konaní bolo preukázané, že rodičia, stará matka ani iní príbuzní, ani s odstupom času nedokážu maloletej zabezpečiť adekvátnu starostlivosť a ani neprejavili doposiaľ vážny záujem o systematické a dôsledné dodržiavanie liečebno-rehabilitačných postupov a všestrannú starostlivosť. Otec i matka maloletej síce prejavujú verbálny záujem o starostlivosť o maloletú, avšak osobný záujem je veľmi sporadický, matka, ako i stará matka od januára 2023 neprejavili záujem o osobné stretnutie s maloletou, a to i napriek tomu, že boli viackrát ohlásené, na návštevu sa nedostavili. Otec bol na návšteve od januára 2023 trikrát, v marci 2023 a v júni 2023, kedy prišiel pod vplyvom alkoholu. Nedostatočný záujem o maloletú a jej potreby dosvedčuje i fakt, že dňa 10. 8. 2023 sa uskutočnila prípadová konferencia v Centre pre deti a rodiny Martin, na ktorú sa nedostavili, svoju účasť neospravedlnili, aj keď boli opakovane upozorňovaní, že je ich účasť nutná. V konaní bolo preukázané, že ani jeden z rodičov nemá vytvorené vhodné podmienky pre poskytovanie všestrannej starostlivosti o maloletú, a tento stav trvá dlhodobo. Otec maloletej žije v nedostatočných bytových a hygienických pomeroch, v obydlí bez zavedenej vody, kúpeľne, sociálneho zariadenia. Nemá ani pevný zdroj príjmu, vyradený je z evidencie uchádzačov o zamestnanie, jeho príjmom sú iba príležitostné brigády. Matka maloletej žije so svojou matkou a maloletou dcérou Q. v bunke s nižším hygienickým štandardom. Zdroj príjmu matky tvorí rodičovský príspevok 345,20 eur mesačne a prídavok na dieťa vo výške 60,- eur mesačne. Starostlivosť o maloletú V. si vyžaduje systematické mimoriadne úsilie, a je zrejmé, že toto kritérium ani jeden rodič nespĺňa. Súd opäť zdôrazňuje, že maloletá sa dobre adaptovala na život v prostredí Centra pre deti a rodiny Martin u profesionálnych rodičov, ktorí jej zabezpečujú všestrannú starostlivosť. Vzhľadom na uvedené súd považuje za nevyhnutné opakované dočasné odňatie maloletej z osobnej starostlivosti rodičov a jej opätovné umiestnenie v zariadení Centra pre deti a rodiny Martin, na účely zabezpečenia odbornej pomoci maloletej a zabezpečenia úpravy a sociálnych pomerov maloletej, a to na dobu najdlhšie na šesť mesiacov od právoplatnosti rozhodnutia, pretože toto rozhodnutie je obrazom najlepšieho záujmu maloletej .

17. O trovách konania súd rozhodol podľa § 52 Civilného mimosporového poriadku, že žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania.

#### **Poučenie:**

Proti tomuto rozsudku možno podať odvolanie v lehote 15 dní od jeho doručenia na Okresnom súde Liptovský Mikuláš v štyroch vyhotoveniach. Odvolanie môže podať účastník, v neprospech ktorého bolo rozhodnutie vydané. O odvolaní rozhodne Krajský súd v Žiline.

Popri všeobecných náležitostiach je potrebné v odvolaní uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Odvolanie možno odôvodniť tým, že

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil účastníkovi, aby uskutočňoval jemu patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci.

Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní.